

牢记总书记嘱托 奋力在推进中国式现代化建设中走在前列



羊城晚报记者 沈婷婷 林园 李晓旭

一座城市，高度浓缩了一个时代的精华。改革开放的浩荡春风，释放的强大活力，让深圳成为中国改革开放的开篇杰作。深圳正以“当惊世界殊”的沧桑巨变和生机勃勃的发展态势，充分彰显了中国改革开放的时间效率和磅礴伟力，充分证明了中国特色社会主义道路一定会越走越宽广。2018年10月，在庆祝改革开放40周年之际，习近平总书记再次来到这里，发出“继续全面深化改革、全面扩大开放，努力创造出令世界刮目相看的新的更大奇迹”的号召。

历史的鸿篇巨制一旦开启，每一页都是崭新的。

2018年10月24日上午，前海耸立的高楼大厦，绿树成荫的景观带，让人很难想象几年前这里还是一片滩涂。总书记肯定“前海模式是可行的”，嘱托深圳“要扎实推进前海建设，拿出更多务实创新的改革举措，探索更多可复制可推广的经验，深化深港合作，相互借鉴、相得益彰，在共建‘一带一路’、推进粤港澳大湾区建设、高水平参与国际合作方面发挥更大作用。”

在深圳文博事业发展史上，“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”注定写下浓墨重彩的一笔。2018年10月24日，习近平总书记考察深圳的第一站，就是参观该展览。总书记在参观时指出：“把为人民谋幸福作为检验改革成效的标准，让改革开放成果更好惠及广大人民群众。”

在深圳北站社区，习近平总书记了解社区公共服务、基层党建、社区管理等情况。看到社区管理井然有序、群众安居乐业，总书记十分高兴，并强调：“要把更多资源、服务、管理放到社区，为居民提供精准化、精细化服务，切实把群众大大小小的事办好。要坚持依靠居民、依法有序组织居民群众参与社区治理，实现人人参与、人人尽力、人人共享。”

凌云健笔意纵横，感悟伟力著华章。习近平总书记来深圳视察，饱含着对深圳发展的殷切期望，深圳将时刻保有新时代“拓荒牛”的创业气质与奋斗精神，把经济特区“金字招牌”擦得更亮。深圳正坚定扛起“先行示范”使命担当，为实现中华民族伟大复兴的中国梦书写更精彩的“深圳篇章”。

创更大奇迹 坚定扛起「先行示范」使命担当

改革开放的浩荡春风，让深圳成为中国改革开放的开篇杰作

凌云健笔意纵横，感悟伟力著华章。习近平总书记来深圳视察，饱含着对深圳发展的殷切期望，深圳将时刻保有新时代“拓荒牛”的创业气质与奋斗精神，把经济特区“金字招牌”擦得更亮。深圳正坚定扛起“先行示范”使命担当，为实现中华民族伟大复兴的中国梦书写更精彩的“深圳篇章”。



深圳改革开放展览馆累计接待观众约215万人次 羊城晚报记者 王磊 摄

前海：梦工场是创业青年筑梦圆梦的地方

“当时我的心情是非常激动的，总书记的到来让我们备受鼓舞。”工匠社公司创始人兼首席执行官招俊健回忆起2018年10月在前海见到习近平总书记的场景时记忆犹新，“总书记勉励我们在前海继续发展。”

“工匠社来到前海这几年，我们从一家初入市场的小微科技公司，慢慢成长起来，从技术研发走到商业落地，公司营收也增长了近十倍，我们非常感谢国家给予的创业条件。”2016年，招俊健在前海创办的工匠社如今已经成为技术成熟、产品落地的体感格斗机器人公司。

作为与前海一同成长的企业，工匠社从最初的3人团队发展到近百人的规模，年出口机器人数万台。招俊健说：“总书记的话让我更加坚定自己的梦想，我们会继续努力

力，把企业做好，与前海共同发展。”

深圳是一座青年之城、机遇之城，历来是青年筑梦、圆梦的地方，也是青年创业奋斗、大展拳脚的舞台。习近平总书记的殷切嘱托，让在前海创业的各界青年内心受到极大的鼓舞，这同时也是一种鞭策。目前，前海的发展壮大，吸引了众多优秀企业、人才和资本纷纷涌入。

今年，前海梦工场中区一季度新增创业团队40家。截至2023年3月31日，前海梦工场中区累计孵化创业团队699家，其中港澳台及国际团队460家；在园团队304家，其中港澳台及国际团队241家；园区港澳台及国际居民共396名。

众多长期在前海发展的创业青年们，见证了前海从一片滩涂蝶变为高楼林立的创业热土，这背后的推动力正源自前海对创新创业的

予的全流程、全周期的政策支持。

随着《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》的发布，提出要为港澳青年在前海合作区学习、工作、居住、生活、创业、就业等提供便利，前海在原有基础上，启动规划建设了前海深港青年梦工场北区项目。

前海深港青年梦工场北区项目一期投入使用后，梦工场系列产业空间由4.7万平方米扩展至13.9万平方米。作为前海深港青年创新创业圆梦体系的重要组成部分，北区定位为“圆梦加速区”，重点为成长性好、创新性强、发展佳、潜力大的企业、顶级科研机构的成果转化和具有良好社会效应的项目提供发展空间，可容纳200家成长型企业，带动超过2000名香港青年创业就业。（沈婷婷）

深圳改革开放展览馆：继续讲好深圳故事

这座位于莲花山下的展览馆，从开放至今，吸引了众多市民和游客前往，缅怀那段波澜壮阔的岁月。记者在“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”现场看到，展厅内岭南风格与现代气质兼具，高第街、1980年代百货商店和制衣厂等反映改革开放时期的复原场景，将人的思绪拉回那段激情燃烧的岁月。

据了解，馆方从征集、借展、馆藏的1.7万多件藏品中，挑选出2403件实物展出。深圳博物馆的数据显示，深圳改革开放展览馆社会反响热烈，开馆以来已累计接待

观众约215万人次。

“深圳博物馆是地方历史的保存者、记录者，我们注意到，丰富的改革开放实践、深刻的经济社会变革本身产生了许多重要的物证资源，我们有强烈的使命感、责任感，要把它收藏好、研究好、展示好。”深圳博物馆研究馆员付莹介绍，近年来，深圳博物馆在改革开放主题的展览方面，成功推出了一系列好的展览。尤其是先后参与筹办了2018年“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”，以及2020年的“从先行先试到先行示范

——庆祝深圳经济特区建立40周年展览”。这两个展览称得上“时代经典”“文化符号”，将博物馆参与筹办全国性的大型主题展览的水平提升到一定高度。

付莹表示，人民对精神文化产品的需求越来越多样化，这就要求文化从业者在“坚持创造性转化、创新性发展”，供给多样化的文化产品上下功夫。为此，馆方在展览这一文化产品的筹展机制、展览叙事主体、叙事视角和风格等方面不断探索。近年来筹办的改革开放主题的原创性展览，如“追梦——

深圳北站社区：以“绣花功夫”绘就北站社区“新图景”

深圳北站社区成立于2011年，辖区内有4个花园小区、3个城中村、1个大型保障房小区、30多个各类政府部门、诸多总部经济以及特大型综合交通枢纽深圳北站。特殊的区位，复杂的社会结构，多元的组织形态，多样化的利益诉求……每一项，都是对社区治理水平的重大考验。近几年，北站社区始终牢记嘱托、感恩奋进，在探索超大型城市高密度城区社区治理中下足“绣花功夫”，努力将群众期待的“愿景图”转变为美好生活的“实景画”。

自成立以来，北站社区探索建立大党委制，强化党委引领，链接各方资源，广泛发动多元主体参与，不断增强社区党组织的阵地、堡垒、家园功能。北站社区推动支部建在小区、城中村、社会组织等多个领域。如今，北站社区党组织从成立时12人的“小支部”发展为管理15个党支部、351名党员的“大党委”，建党100周年之际，北站社区党委荣获“全国先进基层党组织”称号，并且将辖区铁路、公安、学校等47家党组织拧成一股绳，解决了北站

周边拥堵、龙悦居小区群众诉求多元等难题。

经过多年探索实践，社区建立起党建引领“一社三会”的工作机制。一方面，不断强化社区党委“大拇指”地位，社区党委牵头成立社区党组织联席会，统筹辖区车站、学校等驻社区单位和商务中心区企事业单位党组织，努力把党组织体系织得更密。另一方面，持续完善社区治理体系，建立居民代表议事会、社区专家参事会，广泛吸纳社区各界代表人士，深入挖掘辖区仁人志士参与社区治理，打造社

深圳博物馆讲解员袁旭： 讲好春天的故事是我的责任和义务



2018年，习近平总书记参观“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”时，深圳博物馆讲解员袁旭为习近平总书记导览讲解。袁旭说，为总书记讲解广东改革开放40年波澜壮阔的伟大历史，自己感到很荣幸、很骄傲、很自豪。“总书记参观的过程中不时驻足观看，亲切交流，非常关心广东各地的发展情况。”对于当时的场景，她记忆犹新。

身为一名90后，袁旭觉得自己的工作意义重大，也十分珍惜这个工作机会。“我在2018年2月加入深圳博物馆这个大家庭，给我最深刻的感受就是讲解员的工作远远不止把讲解词背下来，讲给观众听这么简单。一个优秀的讲解员需要看得远、学得深、讲得准，这句话也伴随着我直到今天。同时，我还是一名红色宣讲员和百姓宣讲团的成员，我认为技巧或许能为演讲锦上添花，但真挚的情感永远是最动人的。所以每每讲述革命先烈的故事，我都会将自己代入到故事里的主人公，与他感同身受，充分理解之

后才向观众娓娓道来。”

去年10月，党的二十大胜利召开。袁旭及时调训至北京，在“奋进新时代”主题成就展中负责讲解广东单元。广东单元分为“改革开放在更高起点上纵深推进”“粤港澳大湾区建设成就斐然”“深圳中国特色社会主义先行示范区建设全面铺开”“科技和产业创新高地加快建设”“美好生活画卷不断铺展”五个板块。讲解时，袁旭会带领观众观看视频，视频内容是沿着总书记的足迹飞越广东，介绍这次改革热土上发生巨大变化，通过一张张照片和一件件实物，去讲述在新时代新征程上，广东发展表现出先行示范的特征、历史性、创新性等。

“二十大报告中提到，‘要努力讲好中国故事、传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象，推动中华文化更好走向世界。’这段话让我印象深刻。”而今的袁旭已经回到深圳博物馆工作，继续尽职讲解，“我们作为在改革开放前沿阵地——深圳工作的博物馆讲解员、红色宣讲员，有责任和义务为来自全国各地乃至世界各地的朋友，讲述改革开放里的‘春天的故事’。”（林园）

访谈



北站社区党委书记郑阳： 聚合各方力量 共建美好家园



“总书记的殷殷嘱托给予我们极大的鼓舞，指明了前进的方向。”北站社区党委书记郑阳激动地说。2018年总书记来考察时，时任社区党委副书记的她曾给总书记作过介绍。对那次考察，郑阳至今仍记忆犹新：“近年来，我们时刻牢记总书记嘱托，不折不扣地做细社区治理和居民服务，努力构建智慧共融、全民共享、和美大同的幸福家园。”

2019年3月，北站社区推出党员群众“共享会”项目，鼓励社区居民分享时间、技能、服务等资源，精准对接居民群众需求和社区治理所需，形成居民有事找社区、社区建设靠居民的良好氛围。“共享会”项目一经推出，火爆程度出人意料，从第1名注册会员到会员突破1000名仅仅用了3个月时间，会员涵盖社区党员、社区工作者、楼栋长、企业员工和广大居民，还有社会组织、物业管理处、爱心企业等集体会员，极大地增强了居民参与社区治理的热情。

为什么要设立“共享会”？为什

沿着足迹
回访看变化
奋进向未来

2018深圳 SHENZHEN

图/受访者提供
本版统筹/羊城晚报记者 沈婷婷 李天军

我和深圳的故事”“家在深圳——老物件里的光阴故事”就创新了普通市民、社会力量全程参与展览物证征集、自己讲故事、自己办讲座的模式。展览也以小口径切入，微观叙事、以小见大、接地气和更有温度的风格展示改革开放给经济社会、给人们的生活带来的巨大变化。“我们希望从多元视角，以多种风格、体例办更好的展览，全方位立体化讲好深圳、广东乃至中国改革开放故事，供给更能满足人民群众多样多元文化生活需求的文化精神产品。”付莹表示。（林园）

区治理“共同体”。

此外，北站社区还通过“社区书记茶话会”等方式，聆听居民群众真实声音，收集居民群众急难愁盼问题。邻里纠纷、环境整治等诸多小区管理难题的“硬骨头”不断被破解。

“社区虽小，但连着千家万户，做好社区工作十分重要。”北站社区书记群服务中心墙上的话，深深印在社区党委书记心中，体现在党员干部言行中，映照着居民群众的美好生活。在深圳，一个个邻里和睦、守望相助的家园正在缔造。（李晓旭）

“共享会”受到居民欢迎？郑阳经常讲这样的一个例子：一个全职妈妈报名做课堂志愿者，就会得到“共享会”积分，如果遇到灯泡坏了，就可以用积分来换取电工服务，而提供电工服务的会员也能获得相应的“共享会”积分，这样就形成了“共享”的循环。郑阳说：“共建共享，不能只是说说而已。基层党建工作就是要解决老百姓关心的事情，从老百姓的切身利益出发，努力去解决他们的困难和问题。这样，党心才能更加贴近民心。”

“共享会”是北站社区探索建设社区治理共同体的一个缩影。“我们整个社区，所有居民都动起来了，‘我是北站人’的家园意识越来越强了，更加积极地参与社区建设和社区服务。”从社区刚成立时社区治理的“单打独斗”，到建立“大党委”统筹辖区党组织，再到建立党员群众“共享会”等制度，回忆起社区党建引领基层治理工作的历史，郑阳兴奋地说：“党的二十大报告提出‘增强城乡社区群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的实效’。下一步，我们将依靠居民，依法有序组织居民参与社区治理，努力实现人人参与、人人尽力、人人共享。”（李晓旭）